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Herziening Sectie KinderLongziekten opleidingseisen m.b.t. fellowship Kinderlongziekten
De opleidingseisen voor een fellowship van een subspecialisme binnen de kindergeneeskunde zijn te verdelen in:

1. Algemene eisen en voorwaarden voor een fellowship, welke voor elk fellowship voor een subspecialisme kindergeneeskunde van toepassing zijn (zoals locatie subspecialistische opleiding, opleidingsduur, klinische en wetenschappelijke vorming, verslaglegging, etc). Deze zijn beschreven in het NVK/CSO handvest subspecialismen Kindergeneeskunde (herziene versie november 2017).
2. Subspecialisme specifieke eisen (op inhoud subspecialisme) zoals ziektebeelden, verrichtingen,  cursus aanbod, lidmaatschappen en toetsing.
De algemene subspecialistische eisen vallen onder de paraplu van het  NVK/CSO handvest Subspecialismen Kindergeneeskunde. Hiernaast zijn er sectiespecifieke eisen. Voor de toegankelijkheid is getracht om het NVK/CSO handvest en de sectie kinderlongziekten specifieke eisen in 1 document te verenigen. Hierin is het handvest samengevat (voor details zie het originele handvest, herziene versie november 2017). De cursieve tekst in onderstaand document is rechtstreeks uit het handvest overgenomen.
Reden voor herziening:

Vorige document Opleidingseisen SKL dateert van september 1998.

Algemeen:
· Duur fellowship 30 maanden op fulltime basis (en naar rato op parttime basis). De minimale aanstelling voor de subspecialistische opleiding is  0,6 fte (inclusief diensten).

· Korting op het subspecialistisch opleidingstraject (maximaal 1 jaar) kan in bepaalde omstandigheden verleend worden. Voor verdere details zie NVK/CSO handvest.
· Fellow besteedt minimaal 80% aan direct patiënt gerelateerde zaken zoals  diagnostiek, behandeling en preventie van kinderpulmonologische aandoeningen. 

· Maximaal 10% van de werktijd mag aan subspecialisme overschrijdende algemene taken besteed worden.
· Tijdens het fellowship dient klinisch en/of fundamenteel wetenschappelijk onderzoek te worden verricht.
· De fellow geeft onderwijs binnen het vakgebied (zogenaamde docent activiteiten)
Locatie van de subspecialistische opleiding

De opleiding van de kinderarts-subspecialist vindt in een door NVK erkende opleidingsinrichting of opleidingscluster plaats. Een gedeelte van de subspecialistische opleiding kan onder voorwaarden plaats vinden in een niet door de NVK voor het sub- specialisme erkende inrichting wanneer door het CSO een aanvraag hiertoe is geaccordeerd. Voor verdere details  over mogelijkheden en voorwaarden zie het originele handvest (herziene versie november  2017) 
Patiëntenzorg:

· Het poliklinische en klinische deel van de opleiding dient minimaal 24 maanden te duren.
· De fellow dient aantoonbaar te participeren in de subspecialistische diensten, eventueel aangevuld met diensten binnen de algemene pediatrie of PICU.

Stage: een hoeveelheid leerstof en ervaring (kennis en kunde), die door de kinderarts-fellow gedurende een vastgesteld en nauwkeurig omschreven  gedeelte van de opleiding in een aan het subspecialisme verwant vakgebied of in een opleidingsinrichting voor het zelfde subspecialisme wordt verkregen, omdat de eigen opleidingsinrichting niet in dit deel van de opleiding voorziet.
De stage(s) dienen verder binnen het betreffende deelspecialisme geformuleerde opleidingseisen te vallen en de aard en duur van de stage(s) wordt vooraf vastgelegd in het opleidingsschema. Het totaal aan stage duur is in principe maximaal 1 jaar (inclusief de optionele stage(s)) .
· Optioneel: een aanvullende stage op een gebied binnen de kinderlongziekten waar de eigen opleiding onvoldoende/niet in voorziet. Maximaal twee stages mogen gevolgd worden in een ander centrum met opleidingserkenning in binnen- of buitenland. 
· Optioneel: verdiepingsstage(s) in een aanpalend relevant vakgebied buiten de kinderlongziekten, maar binnen de eigen opleidingsinrichting. Voorbeelden: microbiologie/infectieziekten/radiologie/volwassen longziekten/longfunctie/PICU. Maximaal 3 stages van maximaal 1 maand per stage is toegestaan (op fulltime basis is dit 10% van de totale opleidingsduur). 
Een PICU stage wordt hiermee niet meer als verplicht beschouwd.

Verrichtingen:
· De fellow dient zich tijdens het fellowship te bekwamen in de flexibele bronchoscopie. Aan het einde van het fellowship dient de fellow in staat te zijn om zelfstandig flexibele bronchoscopie uit te voeren. De opleider beoordeelt dit competentieniveau. Het bekwamen in de starre bronchoscopie is optioneel. 

· De fellow dient zich tijdens het fellowship de competentie te verwerven in thoraxpunctie en –drainage en het beleid hieromtrent. Vóór het einde van de opleiding dient de fellow dit zelfstandig te kunnen uitvoeren.  De opleider beoordeelt dit competentieniveau.
Ziektebeelden:
Tijdens het fellowship wordt een bepaalde diversiteit aan ziektebeelden en verrichtingen verwacht met een bijbehorend competentieniveau. De modules genoemd in de  paediatric HERMES syllabus van de ERS is hierbij leidend (referentie: Breathe 2010; 7: 72-79 + appendices). Voor de exacte inhoud/onderbouwing van de modules wordt naar de paediatric HERMES verwezen. 
In deze syllabus worden 24 modules beschreven, waarvan 21 modules verplicht zijn voor de opleiding, en 3 modules optioneel. Per module wordt bekeken welk competentieniveau de fellow heeft: 1-basaal kennisniveau (veel supervisie), 2-gemiddeld kennisniveau (weinig supervisie), of 3-gevorderd kennisniveau (functioneert als onafhankelijke tertiaire subspecialist). Dit dient tijdens de voortgangsgesprekken  met de opleider bekeken en besproken te worden.
De syllabus omvat de volgende modules (tussen haakjes het aanbevolen competentieniveau): 

Verplicht:

A) Embryologie, anatomie en fysiologie van de longen en luchtwegen (niveau 3)
B) Evaluatie van respiratoire symptomen en tekenen (niveau 3)
C) Longfunctietesten (niveau 3)
D) Bronchoscopieën (niveau 3)
E) Beeldvorming (niveau 3)
F) Acute en chronische luchtweginfecties (niveau 3)
G) Tuberculose (niveau 2)
H) Astma en wheezing (niveau 3)
I) Allergische luchtwegaandoeningen (niveau 3)
J) Cystic Fibrosis (niveau 3)
K) Congenitale malformaties (incl. luchtwegmalacie) (niveau 3)
L) Bronchopulmonale dysplasie, chronische longziekte van de zuigeling (niveau 3)
M) Zeldzame ziektebeelden (niveau 2 of 3, per ziektebeeld verschillend)
· PCD/Gastro-oesofageaal gerelateerde longziekten/Bronchiolitis obliterans/Interstitiële longziekten/Pulmonale hypertensie/Longbloeding/Systemische ziekten met respiratoire manifestaties/Respiratoire manifestaties van oncologische aandoeningen/Respiratoire manifestaties van musculoskeletale problemen/Spontane pneumothorax/Respiratoire manifestaties van immunodeficiëntie.
N) Slaapgerelateerde aandoeningen (niveau 2)
O) Revalidatie van chronische respiratoire ziektebeelden, non-invasieve beademing (niveau 2)
P) Inhalatietherapie (niveau 3)
Q) Technologie-afhankelijke kinderen (niveau 2)
R) Epidemiologie en milieu (niveau 3)
S) Management en leiderschap (niveau 2)
T) Doceren (niveau 3)
U) Research (niveau 2)
V) Communicatie (niveau 3)
Optioneel:

W) Rigide en interventie luchtwegscopie

X) Post longtransplantie zorg

Y) Additionele diagnostische onderzoeken 
Wetenschappelijke activiteiten:
· De fellow verricht klinisch of fundamenteel wetenschappelijk onderzoek voor een duur van minimaal 3 en maximaal 6 maanden(flexibel in te vullen).
· Het onderzoek dient te resulteren in: tenminste 1 peer-reviewed artikel in een (inter)nationaal tijdschrift met daarnaast  een poster of voordracht op een (inter)nationaal congres  (beide met fellow als eerste auteur respectievelijk als spreker).
Te volgen cursussen/congressen:

· Bronchoscopie cursus van ERS  of ATS
· Tenminste eenmaal tijdens het fellowship bijwonen van internationaal congres van de ERS of de ATS.
· Tenminste eenmaal tijdens het fellowship een cursus of congres specifiek gericht op CF-zorg. De voorkeur gaat uit naar de ECFS training “Managing the care of children and adults with cystic fibrosis” (online training + 2 weken deelname in de kliniek). Alternatieven zijn deelname aan ECFS, NACFC, CF course ERS.

· Tenminste eenmaal tijdens het fellowship de ERS summer school of paediatric respiratory medicine.
Lidmaatschappen:
· De fellow is lid van de Nederlandse Vereniging voor Kindergeneeskunde (NVK) en de Federatie Medisch Specialisten.
· De fellow is lid van de Sectie KinderLongziekten en bezoekt actief de sectievergaderingen, tenminste 4x tijdens de opleiding.
· Lidmaatschap van de European Respiratory Society wordt aanbevolen, maar is niet verplicht.
Toetsing/Portfolio:
· De fellow dient een portfolio bij te houden waarin de vooruitgang van het fellowship wordt vastgelegd.
· Het portfolio is de leidraad voor de kwaliteit en kwantiteit van de gevolgde subspecialistische opleiding
· Voor het portfolio kan overwogen worden om hiervoor het ePASS te gebruiken, als verlengde op het AIOS portfolio.

· Halfjaarlijks dienen er voortgangsgesprekken plaats te vinden met de opleider. De fellow bereidt dit gesprek voor middels evaluatie van de leerdoelen en maakt een persoonlijk ontwikkelingsplan (POP) voor de komende periode. De verslagen hiervan dienen ook toegevoegd te worden aan het portfolio. De voortgang wordt vastgelegd volgens de Canmeds competenties. 
· Het portfolio dient tenminste het volgende te bevatten:
· Opleidingsplan fellowship (stages en plan voor cursussen/congressen)
· Berichtgeving CSO

· Gespreksverslagen voortgangsgesprekken

· Verrichtingenregistratie (ziektebeelden, bronchoscopieën, pleurapuncties en -drainages, etc.)

· Diversiteit in ziektebeelden; volgens modules paediatric HERMES syllabus
· Publicaties en voordrachten
· Research activiteiten in fellowship

· Nascholing/ gevolgd cursusaanbod

· Onderwijs-docent activiteiten in fellowship
2

