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De algemene criteria voor herregistratie staan beschreven in het Handvest. 

De sectie kinderoncologie heeft onderstaande aanvullende criteria opgesteld:
Om te kunnen beoordelen of de te herregistreren kinderarts oncoloog aan deze criteria voldoet dienen de “sectie specifieke vragen” op de volgende pagina’s van deze bijlage te worden ingevuld.

Sectie specifieke criteria:

algemeen:
Het subspecialisme kinderoncologie is een onderdeel van de kindergeneeskunde en behoudt daar op het gebied van patiëntenzorg, onderwijs en onderzoek een fundamentele relatie mee.


Een kinderarts-oncoloog besteedt een belangrijk deel van de werktijd aan de diagnostiek, behandeling en preventie van kinder-oncologische aandoeningen bij kinderen en jeugdigen, doet klinisch en/of fundamenteel wetenschappelijk onderzoek en geeft onderwijs op het vakgebied.

sectie-specifieke vragen ten aanzien van de activiteiten van de aanvragende kinderarts subspecialist in de afgelopen 5 kalenderjaren 

ten aanzien van  (klinische) werkzaamheden:
De kinderarts-oncoloog
· is tenminste 0.5 fte aantoonbaar werkzaam in het deelspecialisme
· is betrokken in hoog-complexe1 aspecten van de patiëntenzorg 
(voor kinderarts-oncologen niet werkzaam in een kinderoncologisch centrum: participatie in tenminste 6 tumorwerkgroepvergaderingen per jaar)
· handhaaft de technische vaardigheden voor het verrichten van medische ingrepen zoals lumbaalpunctie, beenmergpunctie en botbiopt.
· Volgt aantoonbaar klinische nascholing 
(voor kinderarts-oncologen niet werkzaam in een kinderoncologisch centrum: een stage van minimaal 1 week/jaar in een kinderoncologisch centrum)
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ten aanzien van nascholing:

· De kinderarts-oncoloog dient te voldoen aan de landelijke norm voor nascholing (200 punten per 5 jaar), waarvan tenminste 100 uur/5jaar deelspecialistische nascholing.

ten aanzien van onderzoek:
· Auteurschap bij tenminste 5 publicaties in 5 jaar
· (her-)registreren als BROK-gecertificeerde (of equivalent GCP-gecertificeerde) onderzoeker.
ten aanzien van onderwijs:

· Participeren in het onderwijs aan studenten, arts-assistenten, verpleegkundigen, medisch specialisten, huisartsen op het gebied van de kinderoncologie.
Herregistratie van oud-kinderoncologen van wie de registratie is verlopen:

Aan oud-kinderoncologen van wie de registratie is verlopen, wordt de mogelijkheid geboden zich te herregi​stre​ren. Deze oud-kinderoncologen dienen een op-maat gemaakt nascholingstraject te volgen waarin direct-patientenzorg-gebonden werkzaamheden in een kinderoncologische opleidingskliniek gedurende 6-12 maanden onder verantwoordelijkheid en supervisie van de opleider (m/v) kinderoncologie centraal staan. Zowel het (indivi​du​ele), geplande opleidingsschema, als een door opleider en de betreffende oud-kinderoncoloog ondertekend portofolio dienen door de herregistratiecommissie van de sectie geaccordeerd te zijn.

Onder bijzondere omstandigheden kan de CSO gemotiveerd van bovenstaande ‘voorwaarden voor herregistratie’ afwijken.
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